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Gruppeniibung

Aufgabe G1 (Ein paar Rechenaufgaben)
1. Berechnen Sie die folgenden Grenzwerte:
z" . N2z —at— Yz

(a) JE11_)1(210 = neN (b) il_}ml T

2. Bestimmen Sie jeweils das Taylor Polynom vom Grad m am Entwicklungspunkt a.

(a) f(x) =€, m=3,a=0 (b) f(z)=sin(z), m=2n, a= g
Finden Sie eine Abschétzung fiir |f(z) — Ppo(z)| fir 2 € [a — 1,0+ 1].

Aufgabe G2 ((Taylor oder de I"'Hospital?))
Wir definieren die Funktionen

exp(s) — exp(—2)
2

exp(z) + exp(—x)
5 .

sinh: R—R, =z~

cosh: R—-R, x+—

Zeigen Sie zunichst, das sinh’ = cosh und cosh’ = sinh gelten.

1. Berechnen Sie )
z — sinh x
lim ———

z—0 xsinhz

mit Hilfe der Regel von de I’'Hospital.

2. Berechne )
. x —sinhz
lim ———

z—0 xsinhzx

mit Hilfe eines geeigneten Taylor-Polynoms fiir sinh x.

Zur Erinnerung: Folgendes Taylor-Polynom mit Restglied wurde in der Vorlesung behandelt:

+ Rnt1(x),

"
n!

N
vl =3



wobei
’:L‘|N+1

1
NE1) fiir alle  mit x| <1+ §N.

[Byy1(z)| <2

3. Berechnen Sie

xsinhz — 22

lim 1

z—0 T

Aufgabe G3 (Taylorreihen)
1. Berechnen Sie die Taylorreihen der folgenden Funktionen im Entwicklungspunkt a, ohne abzu-

leiten.
(a) f(z) = écos(m) sin(z), a=0 (b)glx)=a3+7zx+1, a=1.

2. Sei o € R\ {0} vorgegeben. Fiir die differenzierbare Funktion f : R — (0,00) gelte
a) f'(xz) = af(x) fir alle z € R,
b) F(0) = 1.

Beweisen Sie mit Hilfe das Satzes von Taylor f(x) = exp(ax) fiir alle z € R.

Wir wiinschen Thnen schéne Ferien und viel Erfolg fiir Thre Priifungen!



